

喜看十二五巨变 展望十三五宏图

2016年1月8日 星期五

统筹:孙友文 编辑:杨兴东 姜锦:王小羽 校对:明镜

登封市:建世界历史文化旅游名城

新兴主导产业GDP比重上升到38.4%,文化旅游总收入达72亿元,41个新型社区重构城乡面貌,登封市三次产业投资结构由2010年的7.5:59.8:32.7转为目前的8.9:37.1:54,三次产业比重由2010年的2.9:78.1:19转为目前的2.8:60.6:36.6。

数字是不争的事实。“十二五”以来资源型城市登封应时合势、转型升级交上了一份“绿色”成绩单。五年来,登封认真贯彻落实郑州市委市政府工作部署,坚持以华夏历史文明传承创新示范工程为主导的世界历史文化旅游名城建设为统揽,抢抓省政府下发《指导意见》和郑州市为登封量身定制《概念规划》两大机遇,发挥自然资源、人文资源、独特区位三大优势,抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善,保持了经济持续健康发展、社会和谐稳定。

郑州报业集团记者 李晓光 袁建龙 通讯员 韩心泽 文/图

亮点纷呈 看登封

文化旅游业迅猛发展



嵩山少林景区游人如织

登封凭借得天独厚的文化旅游资源优势谋转型,先后成功引进18个投资10亿元以上的文化旅游项目,计划投资50亿元的登封文化创意园项目四栋楼主体已封顶,一期计划投资10亿元的世界功夫中心项目已流转、租赁土地500余亩,嵩山国际文化

养生度假区项目已完成投资3.96亿元,计划投资46亿元的中岳文化苑已完成部分设计规划。近年来,登封市天地之中文化旅游专业园区被评为郑州市“两快”服务业园区和河南省文化产业示范园区,登封市特色商业区被评为全省20强特色商业区。

告成镇:新型城镇化样本

2012年以来,登封市告成镇先后在镇区完成了石淙新居、天中花园、茶亭新型农村社区、冶上新区等社区1146套42.2万平方米的安置房建设,三年来累计投入资金6.98亿元,形成了“四纵六横”美丽宜居宜游框架,成

功做法得到了郑州市充分肯定,荣膺全国重点镇、国家卫生镇、全国特色景观旅游名镇、河南省小城镇建设重点镇、河南省美丽宜居乡镇试点镇等称号,在郑州新型城镇化建设中发挥了引领示范作用。

高新科技企业集群

登封重点扶持的高新科技企业,都已至少拥有一项(套)在国内或世界领先的技术或设备。其中,中岳新能源是全球第四家、国内首家掌握非晶纳米晶材料生产技术的民营企业;嵩山特材研制的磨料磨具的高端产品——堆积磨料,产品品质超出国外的同类产品,引起了业界轰动;郑州登峰熔料公司的“鸭”牌产品靠技术、专利、品牌和支持,已位居

世界铝酸盐行业领先地位;嵩山工业窑炉与北京联冠合作,投资1.2亿元建设郑州联冠科技SMD项目,已转型升级为国内最大的钨钼材料深加工企业。

目前,登封正大力实施“两千五百”计划,力争3~5年内,打造2个千亿级新兴产业基地,并培育若干百亿级科技创新型企业,持续引领资源型企业向高新企业转型,占领产业制高点。

喜看“十二五”

围绕产业集聚区促转型

登封坚持以增量调结构,在做大增量中求变求新求好,围绕产业集聚区促转型。坚持“不开矿、不挖山、不毁绿、不在园区以外上项目”,该市按照“四集一转”的要求,确定了1个产业集聚区,3个专业园区、25个乡镇特色产业园的产业布局,各产业集聚区(专业园区)累

计完成固定资产投资639.5亿元,共入驻企业431家,实现产值2248亿元。登封市产业集聚区先后被评为全省“十快”产业集聚区、全省一星级产业集聚区、郑州市“两快”产业集聚区,登封市循环经济工业园区被评为郑州市“五强”专业园区。

高新技术企业强势崛起

登封积极引导传统资源型企业向高新技术企业转型,相继培育了中岳新能源、跃博电器、河南驰达、郑州联冠等一批高新技术企业,全市高新技术企业由“十一五”末的3家增加到目前的13家,科技

研发平台由“十一五”末的6家增加到目前的26家(其中,省级工程技术中心1家、郑州市级工程技术中心25家),申请专利数量由“十一五”末的605个增加到目前的2871个。

新型城镇化彻底改变山区农民生活

丘陵遍布,平畴寥寥,走有山区特色的城镇化道路是登封的必然选择。登封坚持把全域城镇化与美丽乡村建设有机结合,推进41个新型社区建设,累计完成

投资281.1亿元,新建安置房1291.3万平方米,回迁安置群众4.45万户18.2万人,全市城镇化率由“十一五”末的43.2%提高到现在的53.5%。

城市旅游竞争力持续提升

“十二五”以来,登封以“全域旅游5A登封”的理念,全面推进观光旅游向复合型旅游转变,变浅山丘陵的自然劣势为生态优势,共启动12个规划保留村美丽乡村建设工作,以禅心居、梨面沟、范家门为典型,重点推进唐庄美丽乡村、快乐农

庄、少林办耿庄等美丽乡村项目建设。

此外,还积极推进嵩山论坛永久性会址和嵩山论坛国际生态文化示范区建设,连续举办了四届嵩山论坛年会、两届中国郑州少林国际武术节,城市旅游竞争力持续提升。

展望“十三五”

到2020年初步建成世界历史文化旅游名城

“未来五年,登封市将以华夏历史文明传承创新示范工程为统揽,突出‘大转型、大旅游、大民生、大党建’的发展思路,全面完成‘三大历史任务’”。展望未来,登封市委书记郑福林信心满怀:确保到2017年,率

先实现全面建成小康社会的目标;到2020年,基本形成以文化旅游等高成长性服务业为引领的现代产业体系;到2020年,初步建成文化繁荣、经济发达、生态优美、社会和谐的世界历史文化旅游名城!

